

# 丈夫电动三轮车撞伤人,被判赔偿4万元;夫妻带病还债,受伤者主动放弃大半赔偿 被告:我们虽然穷,但欠款一定会还上 原告:他们身上有比钱更珍贵的东西

阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报,向两家人奖励两万元正能量奖金

本报记者 陈栋 文/摄 通讯员 郑茜 林静 屠锦樱



从台州偏远的白石村到黄岩宁溪镇,十八弯的山路,驾驶员车技再好也要开半个多小时。如果换朱冬娟一瘸一拐地走,这趟路至少要走3个小时——这位很少下山的村妇,在近一年半时间里却频繁辗转于山村与镇上,就为了当初的一句承诺。

她要还一笔钱,还一笔两年前丈夫开电动三轮车撞伤人后的赔偿执行款。

这个故事发展到后来,迎来了一个暖心的结局——因为朱冬娟一家人的积极态度,原告徐桂花一家选择原谅,放弃了大半赔偿。而朱冬娟也在最近,凑齐了最后一笔赔偿款。



朱冬娟家家徒四壁。

## 丈夫电动三轮车撞伤人 这家人擦干眼泪承诺还钱

前几天,钱江晚报记者去了白石村,了解到了这个故事的前前后后。

朱冬娟还记得,2017年3月,外出打工多日未归的老伴戴汉顺突然回来,两眼通红,一言不发。在朱冬娟追问下,戴汉顺才道出实情:他为了赶工,在路上开电动三轮车时,不小心撞伤了路人徐桂花,对方伤得不轻。

2017年8月3日,66岁的徐桂花伤愈,家人诉诸法律,要求戴汉顺赔偿医药费、护理费等各项费用总计4万元,获法院支持。

4万元钱,对戴汉顺一家人来说,是个天文数字。当时他们身上连400元都没有,上哪凑这笔巨款?

戴汉顺今年68岁,朱冬娟小2岁,夫妻俩都患有严重的风湿病和痛风疾病,朱冬娟还有心脏病,要常年吃药。经过几天的思想斗争,朱冬娟擦干眼角的泪水,拉着戴汉顺找到了徐桂花家。“欠款一定会还上,但是只能慢慢还。”朱冬娟当面向徐桂花一家承诺。

## 赔偿金迟迟没到位 执行警官现场调查后“倒戈”

在徐桂花一家看来,朱冬娟“信誓旦旦”地给出承诺后,就应该按时还款。但是两个多月过去了,他们才收到2000元赔偿。

2017年11月,徐桂花家人向黄岩区法院申请立案执行,表态要坚决维权,与“老赖”斗争到底。然而接下去的几个月,收效甚微,陆陆续续收上来的钱,都只有几百一千。徐桂花一家觉得被告人是在恶意拖欠。

这起案子最终交到宁溪法庭执行警官付伟军手里。他决定去戴汉顺家里一查究竟。

寻觅了大半天后,眼前的景象让付伟军惊呆了,破烂的房子里,除了一台已经微微生锈的小冰箱,以及三盏结着蛛网的电灯,再也找不出更多的电器。没有做围栏的楼梯连着堆满杂物的阁楼,踩上去吱嘎作响。

听付伟军说明来意后,朱冬娟向付伟军解释,他们没想赖钱,一直在努力筹钱偿还。

从山上回来后,付伟军主动开车将徐桂花家人载到朱冬娟家里实地“考察”,“有些情况不是亲眼所见,你无法相信。”

## 老夫妻条件这么差还一心还钱 原告决定放弃大半赔偿

自从付伟军去过朱冬娟家后,朱冬娟知道对方家境也不宽裕,还款的“紧迫感”更强烈了。

朱冬娟身体每况愈下,但她还是不肯让自己多歇一会儿,一有空就去帮承包了山里农田的老板拔野草。而走路摇摇摆摆的戴汉顺也是大多数时间在外头奔波,靠着帮别人做点泥水活,一天赚七八十块钱劳务费。

每凑齐1000元钱,他们就从山沟里翻出来,到宁溪法庭,将钱交给付伟军,嘱咐他尽快交给徐桂花。

后来,倔强的她绕过付伟军,直接将钱送到徐桂花家。每次看到送来的一堆钱里有不少皱巴巴的五元十元纸币,徐桂花家人都感慨不已。

去年下半年,徐桂花家人主动找到法院,表示愿意放弃护理费等其他赔偿款总计2万余元。当时朱冬娟已经陆续偿还了9000元,徐桂花表示,朱冬娟只要再付5000元医药费,剩余的部分都不要了。

法官私下提醒徐桂花和家人,如果放弃,以后就不能反悔。但是徐桂花一家态度坚决:绝不反悔。徐桂花告诉法官,家人之所以做出这样的决定,是被朱冬娟一家的诚恳所打动。“他们家条件这么差,还一心想着还钱,一次次送钱上门,让我们非常感动。比起那些有钱却故意不还的老赖,他们值得我们尊敬。在他们身上,我们看到了比钱更珍贵的东西。”

今年3月,朱冬娟东拼西凑,终于凑齐了5000元钱,来到宁溪法庭还上最后一笔欠款。徐桂花和老伴也在那里候着。双方一见面,就抓住了对方的手说话,不知情的人还以为老朋友见面。

“办案这么多年,原告和被告最终亲如一家,真的是第一次看到。”人高马大的付伟军也忍不住掉下了眼泪。

## 新闻+

## 一个故事看到“诚信”和“宽容”

三轮车撞了人,四万元赔偿款压身,贫穷没有成为他们赖账的理由,一身是病的他们走上了漫漫还债路。“诚信”的含义他们没法说得头头是道,但从朱冬娟一家的坚守中,看到了“言必信行必果”的传统美德。

从义正辞严追讨欠款到被对方的诚恳打动,主动放弃大部分赔款,即使家境并不富裕的他们也急需用钱。徐桂花一家,用宽容彰显了善良大义的高贵品质。

阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报,用两万元正能量奖金致敬两家人的诚信守诺和宽容大义。这也是阿里巴巴天天正能量第一次奖励原告和被告双方。

一方勤勤恳恳还债,一方宽容大义理解。在这条路上,他们曾经有过碰撞,那是人生不可避免的意外。但站在下一个路口,他们共同竖起向善的路标,让故事的结局指向温暖——握手言和、亲如一家。